

## 理解问答

【适合年级】高级华文（低年级）

【原新闻】新航客机受“诈弹”威胁 空军人员分析如何应对护航

<https://www.8world.com/singapore/sq33-bomb-hoax-rsaf-air-force-fighter-planes-1939221>

“我最初肯定很焦虑，因为人命关天，但很快的，我的行动本能就开始发挥作用。”

这是 34 岁的空军部队 F-16 型战斗机飞行员兼教官廖翊翔少校回忆起接获疑似受到炸弹威胁的新航班机护航任务时的心情。

2022 年 9 月 27 日，一架新航 SQ33 客机从美国旧金山出发飞往我国，一名 37 岁男乘客在飞行途中声称手提行李内有炸弹，还攻击机组人员，我国空军随即出动两架 F-16 型战斗机护航。客机最终安全降落在樟宜机场，男乘客随后被捕。

参与这次行动的战斗机飞行员、空战军官、空军工程师和拆弹专家随后接受媒体访问时，分享了他们接获任务当天的经历。

当廖翊翔迅速冷静下来，并在数分钟内升空执行护航任务的同时，来自不同单位的团队也开始行动起来。

身为空军工程师的四级军事专才桑德普已经忙着协调起飞前的准备工作和安全检查。

“一切都发展得很快，当时分秒必争。”他表示，对他和基地的同事们来说，最重要的就是确保战斗机按时且安全升空。

此时，空战军官（空中交通管制）王国鸿上尉与 SQ33 客机的机长已经取得联系。他透露，机长的声音很正常，没有任何遇险迹象，遵守着指令，包括下降到一定高度并进行特定的转弯。

与此同时，两架 F-16 型战斗机保持着安全距离紧盯着这架客机。

廖翊翔说：“我与客机机长对上了眼，并通过指定的（无线）调频取得联系，让他们知道我们已经拦截了这架客机。”

他表示，从那时起，关键就是确保客机遵守空中交通管制指令，以及提供飞机飞行参数的最新情况，直到安全着陆为止。

据了解，警方在 9 月 28 日凌晨 2 点 40 分左右接获通报，指新航 SQ33 班机疑似受到炸弹威胁，清晨 5 点 50 分安全降落在樟宜机场。

国防部表示，飞机降落后，武装部队的生化武器、放射性物质及爆炸物防御团和机场警察在场确认炸弹威胁是否属实，最终证实是虚惊一场。

参与这次行动的军火拆爆组人员包括两个月前才加入的 22 岁全职国民服役人员符诗健少尉。

他坦言接到任务通知时非常紧张，没想到他和团队这么快就出任务。然而，他们并没有时间犹豫。“我们必须不断思考不同的应急计划，以应对在接下来的时间里可能发生的情况。”

他补充说，平日的训练也让他和他的团队做好了处理这种不确定情况的准备。

廖翊翔就指出，他们的训练是切实和严格的，所以当接获出任务通知时，本能自然而然地发挥作用。“在客机安全降落在樟宜机场的停机坪后，我松了一口气，还感到一种莫大的成就感，整个团队能够在几分钟内应对这一威胁，执行我们的任务，做好我们应该做的事，以保护我们新加坡的天空。在这之后肯定有一种自豪感和成就感。”

问题 1：我国空军为何出动战斗机为该新航客机护航？（复述）

|      |  |
|------|--|
| 参考答案 | 这是因为这架新航客机在从美国旧金山飞往我国的途中，发生乘客攻击机组人员并声称手提行李内有炸弹的事故。为了应对这个炸弹威胁，空军出动了两架战斗机，护送这架客机到樟宜机场安全降落。 |
| 答题指引 | *从第 2 和第 3 段综合出答案  |

问题 2：仔细阅读以下对我国空军为新航客机护航这项任务的描述，在正确的描述旁打“√”，在错误的描述旁打“X”。（复述）

- (A) 参与这项任务的有战斗机飞行员、空战军官、空军工程师及拆弹专家。（    ）
- (B) 负责空中交通管制的军官和驾驶战斗机的飞行员必须确保客机机长遵守指令，让飞机安全降落。（    ）
- (C) 飞机降落时，武装部队的生化武器、放射性物质及爆炸物防御团已经严阵以待。（    ）
- (D) 参与这项任务的所有人员都是正规军人。（    ）

|      |  |
|------|--|
| 参考答案 | (A) √      (B) √      (C) √      (D) X   |
| 答题指引 | 答案可以从这些段落找出：<br>(A)：第 4 段。 (B)：第 8 至第 11 段。 (C)：第 13 段。<br>(D)：第 14 段。本段提到其中一人是全职国民服役人员。 |

问题 3：从什么地方可以看出客机机长和空军人员训练有素，有效地化解了这次威胁？（复述、重整）

|      |   |
|------|---|
| 参考答案 | 客机机长在和空战军官通话时，表现得非常镇定，因为他的声音很正常，没有任何遇险迹象。 |
|------|---|

|             |   |
|-------------|---|
|             | <p>参与行动的空军人员来自不同单位，在协调和配合上有难度。但是，整个团队在几分钟内便完成了部署工作，战斗机按时并安全升空。在护航的过程中，空战军官不断发出空中交通管制指令，由战斗机飞行员确保客机机长遵守这些指令，而客机机长也全程配合，最终让飞机安全降落。</p> <p>与此同时，空军的地面人员和机场警察也已经在机场跑道上严阵以待，准备在飞机降落后采取进一步的行动。</p> <p>从这几方面来看，他们的确训练有素。</p> |
| <p>答题指引</p> | <p>从以下段落综合出答案：</p> <p>第 8 段：空战军官和客机机长通话的情形。</p> <p>第 9 至第 11 段：空战军官、战斗机飞行员及客机机长之间的配合情况。</p> <p>第 13 段：在飞机跑道上的部署情形。</p> <p>第 15 至第 17 段：受访军人对这次任务的看法。</p>  |

问题 4：这起事件说明了什么？你觉得我们可以从中学习什么？（评价、延伸）

|             |   |
|-------------|---|
| <p>参考答案</p> | <p>这次事件考验了我国空军和警方应对并化解威胁和危机的能力，也告诉了我们，威胁和危机能在任何时候、地点、人身上发生。</p> <p>当那名乘客在飞机上声称他持有炸弹时，机长和机组人员冷静、严肃地面对；空军和警方更是果断而且迅速地采取行动。这也让我们看到，武装部队和警察部队在保卫我们的家园所扮演的重要角色，平时严格的训练更是十分关键的。另外，不同机构之间有那么多人高度紧张的情况下协调并顺利完成任务，也说明了我们在应对危机时，必须冷静并互相配合。</p> <p>或许最重要的是，这起事件也给了我们警示：不能对任何威胁掉以轻心，更不能给图谋不轨的人有机可乘。</p> |
| <p>答题指引</p> | <p>*根据事件的性质和处理方式 / 过程，来理解它所带来的启示。学生可以尝试进行以下联系，来组织答案：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- 炸弹威胁事件：发生在空中；随时随地、任何人</li> <li>- 牵涉空军和警方：保卫家园的责任；平时训练的重要性</li> <li>- 许多不同单位和人员：协调和配合；应对危机的条件</li> <li>- 整体启示：面对威胁和危机的态度</li> </ul>  |